
 
 
 

Horní Paseka (Zahrádka u Led če nad Sázavou) / Kompletní oprava presbytá ře 
včetně restaurátorského zajišt ění st ředověkých nást ěnných maleb 

 
Organizátor: Spolek Přátelé Zahrádky 

 
Kostel sv. Víta je jednou z mála památek připomínajících 800letou historii obce Zahrádka, 

která zanikla v letech 1970-1976 při napouštění přehradní nádrže. 
Kostel byl postaven po roce 1219 původně v románském slohu na místě starší sakrální 

stavby. Při stavbě přehrady měl být zbořen stejně jako celé městečko. Při stavebně-
historickém průzkumu však byly v kostele nalezeny nástěnné malby ze 14. století. Nejstarší 
a největší část maleb se dochovala v jeho presbytáři. Jedná se o 3 pásy figurálních maleb. 
Při jejich odkrytí v roce 1976 odborníci uvažovali, že by se mohlo jednat o vyobrazení 
genealogie vládnoucího rodu Přemyslovců. V 80. letech nebyla dokončena úprava kostela 
na památník zátopové oblasti přehrady na Želivce a objekt v majetku státu nebyl využíván. 
Odkryté nástěnné malby zůstaly jen provizorně zajištěné, stěny kostela provlhaly, šířily se 
zde plísně a omítky s malbami se vydrolovaly. 

O záchranu maleb začali po roce 2001 usilovat místní rodáci, kteří se spojili 
do občanského sdružení, dnes Spolku Přátelé Zahrádky. V letech 2010 – 2013 uspořádali 
veřejnou sbírku, ve které se podařilo nashromáždit přes 750 tis. Kč. Ze sbírky bylo hrazeno 
vyčištění a zajištění maleb v presbytáři prováděné Fakultou restaurování Univerzity 
Pardubice a další opravy. Práce byly dokončeny v roce 2014 kompletní opravou omítek 
v presbytáři. Současně proběhly práce na odvlhčení kostela, které byly hrazeny z prostředků 
poskytnutých MK ČR. 

Spolek Přátelé Zahrádky v dohodě s NPÚ kostel příležitostně zpřístupňuje veřejnosti, 
pořádá zde také setkání rodáků, výstavy, koncerty a bohoslužby. V záchraně kostela je 
potřeba pokračovat, proto Spolek Přátelé Zahrádky v letošním roce vyhlásil novou veřejnou 
sbírku. Podrobnější informace jsou k dispozici na internetových stránkách 
www.zahradka.euweb.cz. 

 
 

  


